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nombres de reyes y sus niameros ordinales, solo se com-
poné de dos silabas, lo mas tres: en segundo lugar,
cuando 4 uno le preguntan por un rey, mna de dos: ¢
tiene este rey numero ordinal, 6 no le tiene: si le tiene,
no esta traducido por voz analoga, sino por una silaba
¥ una articulacion; si no le tiene, esta traducido por
una voz andloga, la que se reproduce atendiendo al so-
nido del nombre del rey: de consiguiente, la confu-
fusion, como hemos dicho, no es posible por poco que
se reflexione.

Respecto del proceder segundo 6 de la analogia de
voces, no tengo ya nada nuevo que esponer. Todo esta
hecho. Sea cual fuere la aplicacion que se haga de ese
proceder a toda voz estrafia refractaria 4 la memoria,
sea de ciencias, sea de idiomas estranjeros, siempre se
hace lo mismo; se buscan voces de Ia lengua castellana
que suenen & poca diferencia del propio modo, v la rela-
cion para la memoria queda establecida, y por lo mismo
la seguridad de la retencion. '

De consiguiente pasemos 4 esponer el ultimo proce-

der que nos resta; luego haremos formulas, & las que
iran unidos los tres procederes nemofécnicos.

CAPITULO IIT.
DE LAS PALABRAS NUMERICAS,
ARTICULO 1.°

De los casos en quees aplicable el proceder de las palabras
numericas.

Los que se dedican al estudio de la historia; los que
quieren retener en la memoria las datas de los aconte-
cimientos, va politicos, va sociales, industriales, cienti-
ficos 6 religiosos; los que tienen, en fin, especial incli-
nacion & grabar en su retentiva los afos v los dias en
que acaecieron grandes catastroles civiles 6 naturales,
6 algonos de esos fenomenos grandiosos con que la na-
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turaleza desplega su poder Y majestad; saben s?)l;{gﬁ?:
mente cuanta es la dificultad, por no decir iwp t li-
lidad , que hallan, no diré en aleanzar, SIno eg Bl} rever
su obietn Tratindose en todos estos casos de 1_]5“ en
ja memoria grupos de NUIMEros Nas 0 menos Lons:] ela:
bles, v relacionarlos con hechos mdependnen\tes e t:::g
tos numeros, s concibe facilmente qugbslea t‘.bl;)e ﬁa 3{3
i mas veces imposible, por
muy penoso, ¥ las \ i Blew gaste
“nt 4 un 6rden de ideas q
los numeros perienecen d ; o)1
i i s mas con un hecho que con :
consiente relacionarlos m ) DAL QR
; Que ion hay, por ejemplo, entre
e 6 deJ isto, en que
] y antes de Jesucristo, enq
cion de Cartago y elano 1 ¢ SuCI 0 44
; ida 2 sta erande v digna rival de
reducida a escombros esta g v J
%l:ma‘? No puede haber la misma relacion cmr% (}}(}‘gpl
acontecimiento y los anos 147, 48, 49, 50, ete.? USai,t‘,l—
es referir 4 cualquiera de los anos antermr;; l’?u?ca %
i ino la tercera guerr 5
riores el en que fermino e
i . porque para determi
destruccion de Cartago ; porque i . et
i ria ninguna guia segura.
data no tiene nuestra memo 2 g
g se es abandonarse aica
Todo lo mas que puede hacerse s 4 Pl
roximativ -' roximacion eslara en
culo aproximalivo, cuya ap : s
directa de los com)cumerétos qél:diéll“lg l&fgzg ;1; : a 1eI1J1 7
iali y & 0 Su ;
cialidad,, y muy a menudo su oA, ()
) storia cometeran anacronis
dos por mas fuertes e histori ranacuaiTn
2 e (ueremos sacar
ables. La consecuencia que gt :
ggﬁus reflexiones es, que los medios naturales (1110 %ll;:szu(li :
zan, i aun con mucho estudio, & hacernos due
nocimientos. ARy
esioiq c? %ue acabo de decir de los hechos historicos Olsus
dataé, es aplicable 4 todos los dg_mai-‘. coél?:‘:;gxizﬁfg: i,ua :
] cardinales 0 2 )
manos que tengan numeros cdis A0S
i : numero de leguas de
cantidades de toda especie, ] i
i p ra. etc., etc., se hacen
tancia . de metros de altura, , el e e
i ias a lé i n mas tenacidad todavia q
fractarias a la memoria co via.que
5 ay aun menos razon Yy
el de las datas; pues hay b 5
ouia para fijar el numero que sea, pudiendo ser cual
quiera olro mas alto 6 bajo.
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E;n semejantes cagos, solo aquellos que tienen pri-
vilegiada memoria de nimeros, pueden veneor esas:di
Hps ol a 3 B T 7
ficultades ; 'mas si carecen de ese privilegio, se: hailan
sdlempre perdidos, y ui é fuerza de muche estudio pue~
éelrésccimsegfu}i laretencion de los guarismos que desean

\ace falta conservar en su memnoria par
“hac ar ;
consiguientes. : Ll
Lios ‘medios naturales son insufiei
§ : es son' insuficientes paraelio, y

E.i que no apele a este 6 aquel artificio, no puede cou;‘se?-
guir Yreisu]t-ado alguno satisfactorio.
% bI\ ada mas comun que para recordar el nimerode las

abitaciones ¢ casas de nuestros amigos ¢ nUmMeros pe=
queiios, se valgaunode comparaciones, como dos veales
%zm peseta, un’ Napoleon, los tres Reyes,’ los cuairo
Sevange@s.sias, los agw-s de Crislo, ete. ; ete., ¥ con eso

consigue recordar los numeros 17 ,

S 71084, 19,03,k

Mas con semejante recurse son mezquinisimas y -

altamente reducidas las ventajas'que se oblienen, no
pudicndo aplicar ese medio empirico mas que d pﬁcos
nimeros y de guarismo escaso.

Esos mismos ‘medios, & que se apela comunmente
para favorecer la memoria en €so0s casos, indican que
puede haber otros eslensibies @ pmporciohes mayores
b sujetamos estos medios a eiertasreglas, el resulfa~
do ha_} de ser; sobre mas fijo, mas csten?o. 1 '

Ya que los medios naturales no bastan para fijar en
nuestra memoria las datas de los acontecimientos ni dos
demds mimeros cardinales, se hace preciso echar :ne;uo
3'21 c_ularlf}s convenciones. Hemos indicado que toda la
dglg:i?c% ff’”—ﬁm E?.}a‘%“ﬁ; de relacion, en la ansencia

enlace de ideas: la inteligencia en todos estos casos
estd ociosa, y por lo tanto se hacen refractarios a la
memoria los hechos indicados. Ya que con@cemog el
mal, apliquémosle el remedio. Establezcamos entre los
?cglal{ic:rritenﬁos y lag datas la relacion que les falta,
educicndo & un mismo lengmaje ambos 4 dos conoci-
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mientos. Trasformemos en palabras los numeros, v
asociemos las ideas de estas palabras con las dels
cosa que [enga sus Mimeros; con lo-cual quedard esta-
blecida la relacion que antes no habia:

16 aqui la grande ulilidad y aplicacion del tercer
proceder nemonico, 6 sea, delas palabras numericas.
En todos esos casos que hay necesidad de retener en
la memoria UN MIAMEro, UM guarismo, ya sé refiera @
datos , va & cualquiera cantidad de “cualquier género,
el proceder propio €s ¢l que nos ocupa. Estableciendo.
convenciones para representar con las consonantes los
signos aritméticos, No habia palabra de la lengua cas—
{ellana que no pueda ser traduccion de-un numero 6
guarismo; y asociada esa palabra ¢ esa‘idea a lade la
cosa nemonizada , obtendremos la relacion que natu—
ralmente le falte y con ella una guia mas segura para
la memoria.

Hsto sentado, solo resta’qne demos @ conocer esas
convenciones, 0 1o quees lo mismo:que veamos como han
de representar las letras consonantes, los signos arit-
méticos y como se trasforman los mameros-en palabras,
que es lo que vamos 4 hacer encel articulo siguiente.

ARTICULO 2.2

su significado’y de Ja diseceion delas

De lasarticulaciones, de
palabras.

Llamaremos voges 6 palabras nuniéricas todas: las
voces del idioma castellano que empleemos, para ha-
cerlas representar DUMETos cardinales 1 ordinales.

Todas las palabras. del idioma castellano pueden'ser
empleadas para los usos memdnicos; pero para esto
es preciso considerarlas compuestas de sonidos y arti-
culaciones. Llamaremosssonidos a lo-que los gramdtices
liaman vocales;, ¥ arliculaciones a lo que estos: llaman
consonuntes. La palabrapaloma, por ejemplo; esta com-
puesta de tres sonidos, 0 sea, las vocalesi@ o @, ¥ tres
arliculaciones, 6 sea, 1as consonantes p L. :




Los gramiticos pronuncian las letras que laman

semivocales, cuando van solas, muy diferente de cuan-
do van acompaiadas; asi dicen: efe, ese, zefa, jola,
para pronunciar estas cuatro letras solas f; s, z, j, mas,
cuando van acompaiiadas de alguna vocal, las pronun-
cian de otra suerte; por.cjeumplo, en eslas palabras
fe, soy, zas, juez. Mas consecuentes los nemonistus,
pronuncian lodas las consonantes, articulaciones para
ellos, como si fuesen mudas ; asi dicen: be, ce, de,
fe, ge, je, ke, le ,lle, me, ne, fie, pe, que, re, se,
le, ve, xe, ze.

Esta convencion sirve de premisa a otra que se

reduce & no dar ningun valor significativo & los sonidos,”

confiriéndole esclusivamente 4 las articulaciones. Este
valor consiste en representar mimeros O yudrismos.
Asi, la palabra paloma, de que ya hemos hecho uso
mas arriba, no tiene ningun valor por sus tres sonidos
a, 0, a; puesto que convenimos en que nada han de
significar. La parte significativa de esta palabra, esta
reducida esclusivamente a las articulaciones p, [, m.
Puesto que los sonidos nada significan para el ne-
moniste , siempre que echa mano de una voz para sus
usos, dirige desde luego su atencion i las articula-
ciones de que consta, no haciendo el menor caso de
los sonidos de dicha voz. Diriase que diseca las pa-
labras, que las deja en esquelefo; Yy en electo, esque—
leto se llama en nemdnica el conjunto de articulaciones
ue restan, despues de haber separado los sonidos.
5uitense los sonidos de la palabra palome, a, o, a;
reslan las articulaciones p, .f, m; el conjunto de estas
articulaciones es el esqueleto de paloma. A esta ope—
racion la llamaremos disecar las palabras, y para eje-
cutarla con facilidad , pronunciaremos las palabras
como si no hubiese en ellas mas sonidos 6 vocales que
la e; por ejemplo, no diremos ya paloma sino peleme.
Ficil es de concebir que esta operacion tiene por objeto
poner desde luego en relieve los articalaciones que son
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las que representan los guarismos , la parte significa—
tiva de la palabra.

Establecido lo que va dicho, fratemos Yya de dar
significacion @ las articulaciones. Convengamos en que
la articulacion pe representa, por ejemplo, el nimero
9, fa le el numero 5 y la me el numero 3: con esta
conveneion Ja palabra paloma representaria 955.

Concibese desde luego la necesidad de establecer
una regla fija para esta traduccion de numeros en pa-=
labras. Conviene en efecto determinar el valor numeérico
constante de cada articulacion , y asi como los aritmeé-
ticos con diez signos lienen bastante para representar
todos los guarismos imaginables, asi tambien los nemo-
nistas tienen bastante con diez articulaciones para re-
presentar los diez signos de los aritméticos con todas
sus combinaciones infinitas. ;

En nuestro alfabeto, sin embargo, hay mas de diez
articulaciones, y una de dos, 6 se han de quedar sin
significacion muchas de ellas, 6 se ha de ensanchar el
cuadro de las representativas. Esta dificultad desapa-
rece, estableciendo diez artxculaciones_prmcxpales ¥
las restantes equivalentes: Este pequefio cuadro las

pondra de manifiesto.

ARTICULACIONES

PRINCIPALES. EQUIVALENTES.

se. . add A ce ze che xe.
te.. : de:

ne. ne.

me.. o« »

e . ; ’ »

lesi ok ; lle.

18 ol wl e gue gle.
que. . ke. -
feiiiia ve.

pesl be.
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Limitase el numero de las articalaciones a diez por
que nos hasta, y es mas ventajoso para la série de ope-
raciones que veremos luega. La distribucion de fag
€quivalentes tal como la acabamos de hacer; no-egep.
leramente convencional: hay entre la mavor parfe de
equivalentes y principales cierta razon de analogfa que
facilita grabar su equivalencia en la memoria, ¥ efec-
to, ohsérvase que

las articulaciones

§¢ ¢e y ce. . . -son palato-dento-linguales,

teyde, . . dento-linguales.
DRV o oo s, nasales.
ReiNahe. ot labiales.

gevie. . . . guturales.

Vése, pues; que al menos  con respeeto: & lasarti-
culaciones, que acabamos. de trazar, hay ‘una razen
suficiente ‘para ‘motivar la relacion entre ellas esta~
biecida. b _

Hay, sin.embargo, otras articulaciones equivalen-
les, cuya pronunciacion no tiene nada de analogo la
de las principales con que las hemos relacionado. Tales
son la chevla ge, equivalentes de se, las que v gite,
equivalentes de je, v para muchos la ve equivalente de
fe. Con decir que-todo esto es convencional quedagian
destroidas por su hase cuantas objeciones se dirigiesen
contra nuestra distribucion, algo modificada de la'fran-
cesa. Los aulores franceses han hecho la articalacion
1¢Y ge equivalente de che, porgue allende los Pirineos
°€ pronuncia en efecto casi.del propio modo: todas es-
itas articulaciones son e francés palato—punto-lingua-
es. La gue es para los mismos equivalente de que, por-
;Iaﬂr’;h$011 pal‘a-to—[mguales, v en rigor lo podrian ser

1en entre mosotros, porque no es en esto nuesta
pronunciacion: diferente.
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Sin embargo, la madificacion que hemos introduci-
do no es absolutamente caprichosa, no esia destituida
absolutamente de razon. Hemos ‘hecho la ehe e equi-
valente de se, porque son las arliculaciones que 1nas
se aproximan 4 la de-esta principal : igual razon nos
ha guiado para hacer equivalentes de la je las que -y
giie: muchos franceses que no saben prouunciar la j ¢
fa g en estas palabras jarana, -género , dicen garana,
guenera, 6 bien, carana, quenero. Silos espafioles pro-
nuneciasen la ve con tanta fuerza como los franceses y
algunos catalanes, sobre todo los del campo de Tarra-
zona, seria en realidad hien equivalente de la fe, pues
ambas 4 dos fueran dento-labiales. Ahora puede no
verse esta relacion , por cuanto s suele pronunciar la
ve como la be, y si no nos hemos separado con respecto
4 esta articulacion, de la distribucion francesa, es por-
que para la practica conviene que cada principal tenga
alguna equivalente. -

Como sea, quedan para nosotros distribuidas las
articulaciones del modo gue van trazadas en el cuadro
que antecede, y es preciso que cada alumno se ejerza
en grabar bien en su memoria su relacion, para proce-
der desde luego al reconocimiento de estas articulacio-
nes en 1as palabras donde se hallan combinadas con los
sonidos. Disequemos, pues, algumas palabras, para po-
ner de manifiesto sus esqueleto.

Soy, ‘tw; no, mi; Ty, ley; caja, cae, fae, pio.

se- e mes ome- e e Je . que: fe. pe

Vése como.no hacemos el menor caso de las voca-
les, inclusa la y griega, que es tambien un sonido.

Sano, techo, nudo, mano, ramo, lago, - joya.
sene leche nede ‘mene rveme legue je.

Iddneo;  rapazuelo, © Serafin, ~paraiso, faliga
deme " wepesele serefeng “perese  fetegne

i todos estes ejemplos se'ventrasformadasas sila-
bas en consonantes mudas, para traducir el valor de Jas
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articulaciones que entran en cada palabra, y formar sus
esqueletos. :

Mas si en los ejemplos que acabamos de poner puede
percibir bien distintas las articulaciones hasta el oido
menos ejercitado , no sucede otro tanlo con todas ks
palabras del idioma castellano, pues las hay, cuya di-
seccion no es tan sencilla. Vamos & poner algunos ejem-
plos, procediendo de una manera graduada.

Ejemplos de palabras gue lerminan por und articu-
lacion.
Ser, taller, mogal, maiz, ' razen, = lugar, galan.
sc e tellere me guele me ze re zene legue re guelene..
Ejemplos de palabras donde hay dos articuiaciones
conseculivas.
Secla, pacto, cullo, pérdida, apostol.
se quete pequefe quelete peve de de " pesciele.
Ejemplos de.dos articulaciones conseculivas mas apro-
zimadas todavia en sy pronunciacion.
Libro, copla, brama, tropelia.
le be re, que pe le bereme te re pele:
Ejemplos de tres articulaciones conseculivas.

Muestra, distrito, instante,

instaurar
mesete re de seierele ne se.le re e

e sede rere
Ejemplos de cuatro-articulaciones consecutivas.

Monstruo, instrumento, instrair, menstruacion.
e ne setere ne se te remene le nese te rere memnese tere ce ne

Ejemplos de dos articulaciones semejantes conse=
cutivas.

Error, terrible, innovar,

rerere terevebele remevere  me meme fere

mammifero.

En estas operaciones nos separamos bastante de la
préctica francesa: 1.° porque lodas las articulaciones
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estin puestas & contribucion, lo cual se debe a que en
castellano todas se pronuncian, tanto st son finales como
no; 2.° porque no confundimos con las letras sencillas
las dobles, v es tambien por la razon de que dobles las
Pronunciamos. ;

Estos ejemplos bastan y sobran para dar a cntender
de qué manera se disecan las palabras de nuestra idio—
ma. Pasemos ahora & utilizar fodas estas disecciones, 0
sea, a esponer el objeto con gue descomponemos de
esta suerte las palabras. Para conseguirlo serd preciso
familiarizarnos con la reparticion de diez caractéres nu-~
méricos entre las divisiones de un cuadro que presente
nueve espacios. Tracgmos este cuadro, y tracémosle
bajo tres aspectos diferentes.

0

2
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; E1'0, como piimero negativo, cuando se usa solo
o precede a otro, va fuera del'cuadro. Los demds ni-
meros siguen un érden’ sucesivo, mirados hOI‘iZOIl[Ellli—
mente 6 de izquierda @ derecha, y un orden que salta
de tres en tres, mirados verticalmente 6 de ar;'iha
abajo.—Los €inco nmeros impares ocupan, €omo se s
en el cuadro segundo, los cuatro angules 6 1‘inco’1msVE
el ¢entro del cuadro. E1'5 ocupa exactamente el ce’ntrg
porque igual distancia Ie separa por un lado del 1 que
del 9, y por otro del'3 que del 7. De la posicion deqiﬂ-‘tE
nimeros impares se deduce ficilmente la de los p"r'esb
que ocupan los espacios intermedios, como se ve enel
cuadro tercero. Todas estas reflexiones; aunque dene
gran cuantia, pueden condueir a socorrer la memoﬁaa
?11] u&;e lill tlelne tan mdfeliz, que no pueda acordarse po}

edio de los sentidos icion re iv
uiediogfie, lte g de ‘la posicion respectiva de
: ‘?_clacm‘nemos ahora con eslos diez signos nuMEricos
as diez articulaciones principales y las equivalentes,

PRINCIPALES. EQUIVALENTES

Se . __ceze che xe

2 : o
ne h de fie

4

7 ~
1 9
i : ke be

5 tchmsai seria entretenernos en buscar una razon queé
otivase la distribucion que acabamos de hacer; las
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razones dadas por los autores franceses, estan tiradas
or los cabellos, ¥ tienen sus puntes: de ridiculas. Bés-
ienos decir que asf 1o convenimos, ¥ lo que nes! im-—
poria, es lener ull medio Seguro: de conservar -t la
menoria esta distribucion, oel orden que acabamos de
dar 4 las diez articulaciones; POrque 10 podriamos dar
un paso en el arte sin tenerle bien presente:—A nadie
le sera dificil aprender de memoria‘la relacion que he—
mos establecido entre los SignOS NUMETicos y las arficu-
laciones ; mas los nemonistas , para facilitar el hallazgo
de esta relacion ; han convenido en formarse una [rase
compuesta de diez monosilabos; ¥ que lenga alguna
rima, aungue sea de pésimo guslo filologico. Nosotros
adoptaremos la siguiente , N0 dando: valor mas que &2

articulacion inicial de cada silaba.
- Se li, me mas, vel; ley) jaz que fué: paz:

[sia frase 4 primera visia parece ridienla- v ab=
surda:.mas analicémosia espliquémosla, ¥ se vera
que no le falta sentido. Supongamos que el jefe de una
revuelta , dice @ un principe, que sea 6l vy no otro ek
rey, y que publique la ley: que did la paz & su pueblo.
Concibese; pues, como las ideas espresadas con esias
ultimas palabras, puede traducirse mas 6 menos bien
con los monosilabos precitados. Relacionémoslas en un

cuadro.
Se
Se
no 11as
v RO oLro,
ley jaz:
3 la ley pubtlica.
Que fué Uz

Que dio la paz al pueblo.

Convengamos pues, ©€n que. liene esle sentido la
frase que, para grabarla mas en ]a memoria estd redac-
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tada con solo monosilabos, y distribuida como las arti-
culaciones de que consta, y los signos aritméticos 4 que
se refiere.

Poco ha de costar aprender de memoria esta frase,
para cuya relencion aconsejan algunos, guc cada cual
se busque una misica, cuyo ritmo se adapte a estos
tres grupos de monosflabos. |

Los que no puedan avenirse con el estilo detestable
de dicha frase, acaso insistan, diciendo que podria
lormarse de otra manera. No negaremos la posihlidad;
mas, siendo el idioma castellano muy poco fértil en
monosilabos, los pocos ensayos que tenemos hechos
sobre este particular no nos han dado mas que la
combinacion que nos ocupa, queriendo conciliar el
orden de las articulaciones iniciales diez monosilabos
con el sentido de su conjunto. Si el alumno es mas feliz,
que se guie por la frase de su iuvencion; mejor para
él, pues ya veremos 4 su debido tiempo, cuanto mas
ventajoso es para el nemoniste la redaccion original de
las formulas. Con tal que los monosilabos guarden el
orden de sus-articulaciones iniciales, consignado en los
cuadros que hemos trazado; lo demés es indiferente, ¥

esia es una de las razones que no nos han empefado en

buscar una combinacion mas de guslo para la frase

fuudamental (1). A mas de que, cuando nos ocupemos:

especialmente en la redaccion de las formulas, 6 sea en
el estilo formulario, ya veremos cuin poca atencion
fija el nemoniséa en la parte filologica de aquellas, y
cuan conducente es 4 veces para el ohjeto del arte sa-
erificar el buen gusto de la diccion, 4 la impresion mas
mordiente, si es licito espresarse asf, de una irregu-
laridad 6 del absurdo.

Puesto que la articulacion inicial de cada unode
dichos monosilabos , es una de las principales y que

(D) EI Sr. D. Nicasio Gallego se habia formado la siguiente
frase que puede sexvir perfectamense. Sit no me religes, que felpal
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i ] i s incluirlos en
cyardan el mismo drden, hien POdBiIcll{{)):: 1
21 cuadro y repartirlos del propto modo-.

0

se

2

oD |

_ 6
6 1 eSs

SRR

5 -
ley jaz
9
8 9 7| :
que | foe | paz que-| fel: | pal !

Resumiendo todo o que llevamos dicho, vellggs EEE
trasformamos, para ay adar a la rnffmcn*lad,ﬁl e
meros en palabras, que todas las voces it
castellano pueden represemaé lusugué‘i)%rs(tz [(lquc; cque x

' iculaci e q 2§

den 4 las articulaciones ) e
ngsn abre un ancho campo para traducir todos :]ors [?su?i ]
rismos imaginables, puesto que nuiestrgs {:cd{: R e
combinacion estan calcados sohre los de
o garismos. _ e :
® Procedamos ya & los EjeI‘CICIO{; !quae Ié?goc?;{gg%gina

3 isecacio s palabra,

solo a la disecacion de las p : {

P: traduccion de los guariSmos por medio de su conjunto
de articulaciones, 0 sea sus esqueletos.
Pato €asos blandas enfermo.

E be le ne de se ne f{, re me.
I:J”f qg.esgg: 95210 28 &

antes culto infamia.
ne te se que’le te ne e me.
210 7 51 28 3




| aun oyendo desmaya himeneo.
ne ne, de de se me ne ne,
2 2 1 1.0 3 32

ahogar tropelia teatro Jehova
gue re terepele - {fetere Teve.
6 & 1495 114 6. 8

Sensaeion ~-smizo s zozobra
¢ se. 3¢ ne se se se zezebere

tsen

2

dVe_se‘puc's que todo el mecanismo consiste 1. en
reducir a esq{slleleto la palabra: 2.° en poner los ni-
meros que cada articulacion de este es
{ i ! B
e = queleto repre
Para la rapidez y tino de i |
' A estas operaciones, se: ha
de tener bien presente la frase fundamental, 'y si el
principiante no da luego con el lugar ocupado por cada
Enqnosﬂabo en ¢l cuadro, puede contarlo con los dedos
ejando el se al aire ¥ luego siguiendo de tres en ires
por fres veces consecufivas. ;
podg?ilcr'ﬂi:"e]erfwms de esta naturaleza bastaran. para
] >cir acto coniinuo qué numer
ik 10 U o. representa cada
o Pasemos; ahora a la solucion del prohlema, con-
n'rlo‘: Asi como hemos, trasformado las palabras en
Sﬁ;lﬂel; os, trasformemos ahora los numeros en palabras
] 2amos que seé oS present igui na-
Slpots q presentan los siguientes gua-

100, 700 . 1000, %33

130 612 4292 94EL

220 943 1343 9000
1 348 981 1 4511 82Ti

artifﬁ!?é'i?i hallar palabras que contenzan las mismas
ulaciones correspondientes & eslos nim v
el mismos orden. et

1 A 7 12 100 104 220 348
{¢ se-so e pe re me ne se me ve fe.

ie = ve que leme : !
tiesos laparia  nomes amorfo.

ateo ara haca tumo
700 612 943 981 1000 1222

que se'se” getene pereme bewe de * de sese se fe nene ne.
casos gitano  paramo bveda deshizose Uino nifio.

Ciertos guarismos. hay que no se pueden. traducic
facilmente con una sola palabra. En tales casos s€ faci=
lita la combinacion, valiéndose de una o mas palabras.
Por ejemplo:

1353 1511 902% A

te-me ne-me  teleide it smesene ve merere TP,
temo y remo debo tio  Nisa.no rie -nuerd Tara,

Si en la practica se hatan de vez en cuando gua-
rismos de traduccion difieil y limitada, sobre_ todo
cuando no son traducidos sino por articulaciones prin—
cipales , hallanse {ambien , Y cOD N0 MENOS frecu;:ncia.
que se trasforman con mucha facilidad, viniendo.en
tropel las palabras propias para. ellos. Por cjemplo, el

gnarismo 43.

43 53 CE3 ] i3 43
e me ¥e me e me ré me peme . e me.
rema; remo-  Tama rima | TOmMOI  LTOM. -

i3 5 43 53 i3 43
ro. me  FE Mo remie. 6 M.

e Me re me
jrme | rewma ! FAma Roma.

groima | arma

Obsérvese sin embargo, que este nimero esld com-
puesto-de dos articulaciones que no henen equivalente,

¥ que por 1o, mismo. no se . pneden  sustituir. ¢ Cuanta
mayor facilidad no han- de: presentar:aquellos guans—
mos traducibles por cierto numero de palabras, cuyos
esqueletos estan formados de las mismas articulaciones
principales, y por otras equivalentes , como el los

siguientes ejemplos:
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191 191 191 191 191
lepete tepete fepete tepete te pe le.
lapete topete topito topeta {ipite.

191 191 191 191 194
te be de  fe bede  fe be te tepe de de pe-te
tapada - Tebaida ~ Tibet ° tupido adapto.
194 i91 1M 191 191
de pe te  de be te (e 'be te ' to pe de de be de.
auto pido diputo debate  adobado  debide.

Todavia podemos engrandecer el catalozo de las

voces representativas del nimero 191, si en vez de
sola palabra huscamos dos;

buscar para el efecto una
por ejemplo:

191 194 191 191 191
le pe de de be te te Be e e pe fe e ve te
auto pido deho tio adoba tu tipo tuyo ata peto.

Lo que de este mimero

se ha dicho, es aplicable 4
otros muchos que halla

i riamos ficilmente por poco que
lo intentasemos. Mas, creemos que un ejemplo basta,
¥y hay mas que suficiente para saber poner en practica
estas operaciones, en las cuales debe el alumno ensa-
yarse, antes de Jmsar a su aplicacion, disecando pa-
abras para traducirlas en guarismos, y traduciendo

guarismos en articulaciones para huscar ‘palabras que
Stan sus representantes,

Para vencer las dificalta

Sk ¢ des que tienen los princi-
pianies, hemos dicho que c

onvendria un diccionario de
voces numéricas en el cual hallaria el nemonista todas
las palabras que le hicieran falta para traducir cual-
quier nimero. Pero un poco de practica suplird a las
ventajas del diccionario, mientras no le haya. Ademas,
a su tiempo diré como puede hallarse ficilmente la pa-
labra nimérica que el nemonista necesita.

ARTICULO 3.0

Aplicacion de las voces numéricas al estudio de los hechos
pE historicos.

Como lo hemos dicho en el Pr@logo é ln%lroducc:(;::;
tomamos de la historia y cronologia los ‘hec. 0s .(l.’()élé e
datas para ejemplos del tercer proc%del ﬂe-gz:réa.si it
retencion de los nimeros. Cuanto dlnaf?as’meros e
chos sera aplicable & todo lo que tenga nu 4
dmal\lfsé antes de proceder & hacer dnchla apit}caciloc% . gz
indispensable que reconozcamos dos clases cot; e
hisoricas, U Be o e topaes oot

acte icientemen te pe

gg(gz?r;assu con otros; No- tienen siNONIMoO absoliglt.g elljlql:g
historia,y por lo tanto, refiéranse como se (%1;105 o é :
aste 6 aquel aspecto, es imposible equntoc i
son, por ejemplo, los doce acomemm!enl osl q e it
Bossuet en su célebre discurso sobre al }lsdcé >
versal, 4 los cuales distinguio con el nom 3;_edo ‘uPa s
de la historia antigua, 6 los que han t?SGﬂcln 01];(0 i
suvas César Cantu y que va hemos visto €

> - Wk
to {T}uos hechos hay que solo se qlifr?n?l'{:z%igiuc{l1g;
nombre del pais donde acontecieron, o :‘?; ]1]{) e
que concurrieron 4 ellos, y en este cads £ et
v nueds “gﬁ ggc_ttl;;rr;lgs t(g:{o};o q?ue e refieran &

cial , ceando _ g RETRCIINg
T sl mporate i coneo po e

porcion de g orde

Eiﬁﬁlﬁ?{?%g muchos inventos, tanto en g}e:c;;i;fuiglll;g
en artes. Con la sola ayuda de lﬁs nggtalﬁas ldel e
nadie puede darse cuenta de aquellas =

(1) Piginas'77,78 y 79.




